

### 桂城科芯科创转化产业社区：

# 沉稳！企业安心做研发 活力！新兴产业加速跑



上班有舒适的办公环境，咖啡厅里洽谈业务；下班则沿河道休闲慢跑，在党群服务中心参与活动……这是在三山科创中心工作的人的日常。

三山科创中心所在的科芯科创转化产业社区，是桂城城市主题产业社区的一员，目前已聚集丰树国际创智园、爱碧斯健护产业中心、港金大厦、嘉邦金地大厦、星联ERE产业园等产业载体，吸引科创、金融、电竞、生物医药大健康等行业企业集聚，助力桂城全域打造佛山总部经济集聚区，为桂城加速挺进“千亿镇街”赋能。



■三山科创中心。



■在倍康生物的实验室内，技术人员正在忙碌。

## 完善配套吸引企业集聚

走进佛山倍康生物科技有限公司(以下简称倍康生物)的实验室，一个个整齐摆放的液氮罐里储存着干细胞、免疫细胞样本，形成系统的“生命银行”。另一边，操作室内的技术人员在显微镜前认真阅片，仔细研究细胞样本。

作为一家集细胞存储、研发、生产、推广为一体的生物高科技企业，倍康生物在2021年6月进驻三山科创中心，这在董事长李一平看来，是“天时、地利、人和”的选择。

“细胞离开液氮罐4小时内进入体内，无论是生物活性还是治疗效果，都是最好的。”基于这一要求，三山科创中心临近广州南站的地理优势，让李一平非常心动：

“广州南站辐射4小时商圈，是我们选择这里的很大一部分原因。”

近年来，在国家大力支持生物科技产业发展的背景下，倍康生物已发展成为集综合细胞库、区域细胞制备中心、细胞新药研发中心、健康管理中心为一体的生物高科技企业，旗下健康管理中心联合国内外专家团队，搭建业内领先的“防大病、管慢病、抗衰老”健康管理体系。

“相对于千灯湖片区的繁华，我们更喜欢这里的沉稳，可以让我们的技术团队静下心来做研发。”在李一平看来，这里的地理位置优越，配套完善、人才聚集，希望未来能有更多企业进驻这个园区，让这个行业发展得更快。

## 不出园区即可享便捷服务

产业社区具有“产业”和“社区”的双重属性。其中，产业聚集了大量就业人才，是社区形成的基础；社区强化了对人才的吸引力，通过搭建产业主体和就业人才的社群平台，打造生态、舒适的生活环境。

目前，进驻三山科创中心的企业大约有100家，其中上市公司6家、企业总部超10家、研发中心超10家。虎牙科技、交控科技、元展科技等龙头企业纷纷进驻，这里已成为集总部经济、研发中心、数字经济、生物医药大健康等“三高四新”企业为主的粤港澳科技园。

“做产业的招商运营，不是把企业引进来就完事了，还要让企业有

归属感，帮企业解决后顾之忧。”三山科创中心的营销负责人洪志敏介绍，三山科创中心打造了粤港澳青年创新创业基地工合空间，给园区企业和青年提供良好的平台和载体，引进咖啡店、书店、智慧餐厅、酒店、长租公寓、银行等配套。此外，设在这里的南海区党群服务中心从党建、政务、商务、人才服务等方面为园区及周边企业提供便捷服务，让企业不出园区就可以一站式解决问题。

除了在硬件配套方面下功夫，三山科创中心还会定期开展交流论坛、技术分享、投融资对接交流活动，为企业、员工提供更多增值服务，为企业发展赋能。

## 新兴产业为发展注入活力

同样处于科芯科创转化产业社区，与三山科创中心一路之隔的国际创智园，占地25.93万平方米，总建筑面积超100万平方米，目前已引进电竞、金融、建筑、生物科技、电商等行业企业近1000家。

2020年底，南海区出台《促进电竞产业发展的实施细则》，全力支持赛事引进、电竞产业园、场馆建设、电竞俱乐部运营、电竞人才培养等工作。在此背景下，桂城以“电竞+”产业为突破口，打造城市的“青年气质”，国际创智园紧抓这一风口，致力于打造全产业链电竞产业带。

国际创智园营销中心总经理李湛坚介绍，以电竞产业为例，目

前项目二期已经引入电竞俱乐部、电竞文创、电竞家具、电竞酒店等上下游电竞产业，商业街也引入了电竞主题健身会所、娱乐中心等，着力打造“大湾区电竞文创产业中心”。“产业聚集有助于推动电竞产业的发展，也为桂城发展注入更多年轻活力。”李湛坚说。

产业社区不仅是产业资源在空间上的简单汇聚，更注重产业链上下游资源互补，将产业链上的研发、生产各个环节有机串联。科芯科创转化产业社区将积极推动产业链、创新链、价值链、资本链的融合，形成有序的产业生态圈，在桂城这片沃土上继续绽放光彩。

策划/佛山市新闻传媒中心记者 关帅屏 曾蓉  
文/佛山市新闻传媒中心记者 梁棋清  
图/佛山市新闻传媒中心记者 陈锦雄 通讯员 张兵

## 大沥多个文旅项目、文旅活动火热“出圈” 文旅经济“热沥”足 释放暑期消费新活力

充满欢声笑语的亲子娱乐中心、神秘浪漫的海洋主题乐园、city感十足的艺术营地……暑假开启以来，大沥文旅热度不断攀升。这得益于该镇近年主打城市“微文旅”，将美学和艺术融入到居民日常和经济发展中。

### ●产品丰富 优质文旅项目接连落地

暑假大沥文旅市场热力十足的背后，是文旅产品体系的不断丰富。近年来，越来越多文旅项目在大沥落地“出圈”，推动文旅经济发展。

7月18日，南海海洋亲子乐园开业，首个周末迎来客流约7000人。该项目以“海文化”元素为主题，并结合南海特色推出醒狮美人鱼剧场、陶艺亲子课堂等游乐项目，成为灯湖中轴文旅商贸集聚区的又一个“打卡”新地标。运营方预计，项目首年游客量可达50万人次。

在大沥，人气爆棚的文旅热点还有很多。今年年初，广佛最大的室内亲子娱乐中心——多元宝贝世界在大沥开业，暑期以来平均每日接待游客700人次以上。此外，总占地面积约3万平方米的广佛新晋网红露营地——大沥TIC艺术营地，平均每月吸引上万人次“打卡”。

为何一众项目在大沥落地后便火热“出圈”，实现业态长红？这背后离不开大沥对城市文旅经济发展的重视与支持。

对于符合政策优惠的商家，有关部门主动告知相关优惠政策，让商家在政策支持下更好地发展。对于需要办理相关证件许可的商家，相关部门简化新商家在注册登记、许可审批等方面的流程，提供更优质的惠企服务。

此外，对于落地大沥的新文旅项目，该镇充分依托“南海大沥”“南海旅游”“南海发布”等官方微博、视频号及南海融媒等主流媒体进行大力宣传，通过宣传引流、擦亮品牌，为文旅经济增添新活力。

### ●活动“出圈” 积极扩展消费新场景

7月以来，大沥各大商圈人流旺盛，如永旺梦乐城累计客流已超80万人次，周末单日高达6万人次。

实际上，为了发展好暑期文旅“热经济”，进一步释放暑期文旅消费需求，在丰富产品体系的同时，大沥镇也在积极提升文化和旅游消费体验，推出丰富多彩的文旅活动，更好地满足人们品质化、个性化的消费需求。

当前，南海正大力推进城市文旅经济发展。作为南海经济大镇，大沥也在走出自己的人文经济之路，紧紧抓住这一新赛道与新机遇，以文旅赋能城市焕新发展。近两年，大沥多措并举，着力打造城市IP，重塑大沥记忆点，推动专属文化地标的形成，打造大沥新形象，提升城市品牌传播度与影响力。

当前，大沥正全力配合推进千灯湖中轴公园商圈发展规划，助力打造千灯湖中轴文旅商贸消费集聚区。此外，推进灯湖中轴公园示范区、TIC艺术营地、海洋王国、盐步老龙1432等八大“夏日漫游City计划”，推出灯湖中轴音乐季City Yeah、万人泼水音乐节、海洋梦幻之约、奥运主题嘉年华等超百项精彩的游乐项目。

为更好满足市民的休闲娱乐需求，打响“大沥文旅”品牌，接下来，大沥将紧紧围绕千灯湖中轴公园商圈发展，打造系列“城市微文旅”项目，持续赋能购物、文旅、音乐、美食、赛事、展览等多个领域。



■多元宝贝世界人气爆棚。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 李翠贞 通讯员 阎思彤



### 培育和践行

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中共佛山市委宣传部  
佛山市精神文明建设办公室